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FORMAT PER LA REDAZIONE DELLA PROPOSTA PROGETTUALE

Note alla compilazione 
a) Il presente format deve guidare la redazione della proposta progettuale e deve perciò essere utilizzato in maniera rigorosa (anche in relazione al numero di pagine indicate), senza modificarne l’impostazione e la sequenza delle diverse parti, in connessione alle quali la commissione potrà puntualmente acquisire gli elementi ed i contenuti oggetto di valutazione;
b) N.B ogni ETS/raggruppamento di ETS dovrà compilare, sempre ed integralmente le parti relative alle lettere A, B, C ,D e E;
c) In relazione alla parte di cui alla lettera E, punto E1: ogni ETS/aggregazione di ETS candidata, dovranno compilare i fogli del Format in Excel di cui all’ALLEGATO 3 corrispondente, con la propria proposta di piano economico relativo alla proposta progettuale indicata nella parte A del format e con quanto di seguito riportato (E2, E3); 


[bookmark: _GoBack]La proposta progettuale dovrà essere articolata nel modo seguente:


A - Definizione progetto in base alle attività dell’art. 3  dell’avviso
A partire dagli obiettivi e dalle indicazioni relative alle azioni richiamate all’articolo 3 del presente Avviso, si illustrino la proposta progettuale, la strategia generale e il modello di intervento che si intendono attivare. A seguire, per ognuna delle Azioni indicate, si declinino le modalità operative e le scelte organizzative che si intendono realizzare per dare concretezza e attuazione agli interventi ovvero gli aspetti relativi al monitoraggio, indicatori e valutazione finale -Totale max 4 cartelle di cui:

A.1 Descrizione della proposta progettuale e aderenza alle necessità del territorio (max 2 cartelle, times new roman carattere 12);
A.2. Le modalità operative/scelte organizzative per attuare i contenuti richiesti (max 1 cartella, times new roman carattere 12);
A.3- Gli aspetti relativi al monitoraggio, indicatori e valutazione finale (relazione) indicati nel progetto (max 1 cartella times new roman carattere 12);



B - Radicamento territoriale e interazioni con altri soggetti territoriali  
A partire da un’attenta analisi del contesto, si illustrino gli elementi di conoscenza, contatto e di collaborazione attiva con il contesto locale di riferimento, al fine di testimoniare un radicamento già consolidato o l’esplicita volontà di investimento e di lavoro integrato rispetto a questo territorio e rispetto ai contenuti specifici del progetto di cui all’articolo 9 del presente Avviso, l’esperienza territoriale consolidata e le esperienze di rete e di collaborazione sulle attività di progetto- Totale max 3 cartelle di cui:

B.1 Analisi del contesto: a partire da un’attenta analisi del contesto, si illustrino gli elementi di conoscenza, contatto e di collaborazione attiva con il contesto locale di riferimento, al fine di testimoniare un radicamento già consolidato o l’esplicita volontà di investimento e di lavoro integrato rispetto a questo territorio (max 1 cartella times new roman carattere 12);
B.2 Esperienza maturata e progetti realizzati nel contesto: descrivere l’esperienza negli ultimi 3 anni (2021-2023), in relazione a progettualità e servizi coerenti con i contenuti specifici declinati nel “Progetto”, con l’indicazione della tipologia del relativo periodo di attività (max max 1 cartella times new roman carattere 12);
B.3 Esperienze di rete e di collaborazioni sulle attività di progetto già attive o che il soggetto partecipante dichiara di poter attivare (max 1 cartella times new roman carattere 12);

C - Esperienza del personale  
A partire da una puntuale descrizione della storia del soggetto proponente, si illustrino gli elementi esperienziali e professionali a testimonianza dell’effettivo possesso di quanto richiesto dal progetto di massima di cui all’articolo 9 del presente Avviso - Totale max 2 cartelle di cui:

C.1 L'esperienza maturata nell'ambito delle attività di progetto con particolare riferimento agli ultimi tre anni: si illustrino gli elementi esperienziali e professionali a testimonianza dell’effettivo possesso di quanto richiesto da progetto (precedenti esperienze nell’ambito di servizi e interventi); max 1 cartella times new roman carattere 12
C.2 Profili professionali, specifiche qualifiche e competenze presenti all’interno dell’organizzazione e coerenti con i contenuti/ruoli richiesti dalla proposta presentata (max 1 cartella times new roman Carattere 12);
 
D- strumenti innovativi e linee guida
Realizzazione e sperimentazione di metodologie, strumenti innovativi e conseguenti stesura di linee guida per il consolidamento e l’implementazione durante e dopo il progetto (max 1 cartella times new roman carattere 12);


E - Piano Economico 
Sulla base degli elementi indicati all’articolo 9 del presente Avviso, si declini un piano economico a sostegno dell’attuazione di quanto richiesto e di piena finalizzazione delle risorse pubbliche che il Comune riconosce quale compensazione delle attività oggetto di co-progettazione.

E.1 Elaborazione della proposta di Piano Economico utilizzando il foglio di Excel FORMAT Piano Economico (ALLEGATO 3) da cui si possa desumere in modo inequivocabile la finalizzazione delle risorse pubbliche indicate per ogni azione e per ogni voce di costo;
E.2 Descrizione a commento del Piano economico di cui al punto precedente per meglio esplicitare la finalizzazione delle risorse pubbliche indicate per ogni azione; 
E.3 Descrizione e quantificazione delle risorse messe a disposizione dall’Ente partner e funzionali alla realizzazione del progetto, con particolare riferimento alla valorizzazione delle risorse umane e dei mezzi impiegati; 

In sede di valutazione delle proposte progettuali, la commissione tecnica di valutazione potrà, in caso di necessità, richiedere, tramite PEC, precisazioni ed integrazioni rispetto alla documentazione presentata, indicando un congruo tempo per il riscontro.
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