
ALLEGATO 5A - FORMAT PER LA REDAZIONE DELLA PROPOSTA PROGETTUALE SOCIALE
AVVISO PUBBLICO DI SELEZIONE PER L’ASSEGNAZIONE IN CONCESSIONE D'USO A TITOLO ONEROSO DELL'IMMOBILE DI PROPRIETÀ COMUNALE SITO IN VIA COSTANTINO BARONI N. 228 A MILANO, DESTINATO A SERVIZI RESIDENZIALI SOCIOEDUCATIVI A FAVORE DEI MINORI E MSNA (MINORI STRANIERI NON ACCOMPAGNATI).
Note esplicative alla compilazione:
Il presente format guida la redazione della proposta progettuale ed è preferibile che venga utilizzato in maniera puntuale, mantenendone l’impostazione in modo da descrivere e analizzare i 5 fattori indicati all’art. 8 dell’avviso, oggetto di valutazione da parte della commissione.

A. Qualità del soggetto proponente e adeguatezza della struttura tecnico-organizzativa dedicata all’attuazione della proposta progettuale con l’eventuale indicazione del partenariato e/o eventuali collaborazioni o sinergie sviluppate con altre realtà locali o cittadine funzionali allo sviluppo della proposta e delle positive esperienze precedenti svolte al servizio dello stesso territorio

B. Qualità della proposta progettuale e coerenza con le finalità dell’Amministrazione

C. Sostenibilità economica della proposta progettuale, comprensiva dei costi di riqualificazione e messa a norma degli immobili, anche con riferimento all’efficientamento energetico.

D. Modalità di coinvolgimento del territorio e ricaduta attesa sul contesto di riferimento

E. Condizioni agevolate di accesso ai servizi di interesse generale per la collettività


IL LEGALE RAPPRESENTANTE/ PROCURATORE
(firmato digitalmente)
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